深耕基层党建 深化社会治理

——以平湖市为例

王道平

郡县治,天下安。县域社会治理是国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分,事关群众切身利益、事关社会长治久安、也事关党的执政根基,是必须要做、也必须做好的一项重要工作。党的十九届四中全会、浙江省委十四届六次全会和嘉兴市委七届八次全会,为高水平推进县域治理现代化锚定了坐标、指明了方向、提供了遵循。

一、创新实践

近年来,平湖市委、市政府着眼基层社会治理中的痛点、堵点和难点,充分发挥"党建+基层社会治理"优势,深耕基层党建,不断加强和创新基层社会治理,以实际成效打响党建引领基层社会治理的"平湖品牌"。

一是变末端处置为源头治理,推进矛盾纠纷化解提速。牢牢抓住预防和化解矛盾纠纷这个"牛鼻子",重心下移、关口前移,变传统的末端治理为源头治理。深化"红色物业"建设。针对居民小区物业纠纷易发高发的问题,把治理重心从物业纠纷事后的调处前移到事前的预防化解上,发挥党建引领作用,在居民小区建立"红色物业",发挥党员、公职人员的示范带动作用,创新小区事、小区议的基层治理模式,完善物业矛盾纠纷化解的闭环办理机制,推动物业信访问题实实在在减少。今年以来,创新发布了全省首个红色物业地方标准,成立了嘉兴市首个物业行业协会党委。深化"无讼"村社区建设。深入贯彻习近平总书记关于"把非诉讼纠纷解决机制挺在前面"的重要指示精神,针对"案多人少""案结事不了"等现实问题,进一步强化诉源治理,纵深推进"无讼"村社区创建工作,创立了"无讼"五步工作法,推行了"四级化讼"工作机制,形成了"调解优先、诉讼断后"的制度体系和组织架构,让大量矛盾纠纷化解在基层、化解在源头、化解在诉前。2019年11月2日至3日,成功举办首届陆稼书"息事无讼"文化与当代社会治理高峰论坛,得到了国内公共管理领域专家教授的充分肯定,也受到了新华社、中央电视台、中新社、法制日报、南方周末等国内媒体的高度关注。

二是变政府主导为多元共治,推进社区基层治理提档。深入贯彻习近平总书记关于"加强社区治理体系建设,推动社会治理重心向基层下移,发挥社会组织作用,实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动"的重要指示精神,坚持三治融合、三社联动"双轮驱动",既发挥党委政府在社会治理中的主导作用,又发挥社会力量在社会治理中的协同作用。深化"友邻善治"。针对当前城市社区邻里相助、邻里守望氛围不浓的治理难题,深化当湖街道作为浙江省社区治理和服务创新实验区的试点成果,扎实推进平湖市作为全国农村社区治理实验区建设,充分调动社区居民、社会组织等力量,打造了一批友邻站、友邻点、友邻中心,开发了一批三点半学堂、居民一家亲等社区微项目,让社会组织、专业社工、小区热心人士等服务于广大社区居民,营造邻里相助、邻里守望的浓厚氛围,更好地推动社区自治、法治和德治,实现邻里更和睦,社区更和谐。深化"商圈自治"。针对老城区商圈治理这个老大难问题,构建了党建引领、商户主导、群团参与、社会助力的商圈组织模式,调动商户、群团组织等力量,发挥商圈联合党委、联合工会、联合妇联等组织作用,以商圈公约、党员商户等为抓手,全面推广商圈"三会三长"(片区长、路长、弄堂长)长效管理机制,既服务商户促进经济发展,又规范引导商户行为,形成了数字化应用、专业化服务、精准化管理的商圈管理模式,有效破解了商圈内停车难、个别商户乱摆放、商户间恶意竞争等治理难题。

三是变突击整治为长效治理,推进农村基层治理提效。着眼于农村治理有效,不仅强化阶段性、运动式的集中排查整治, 更推动形成常态长效的管理机制,避免出现"整治一反弹一再整治"的怪圈,推动乡村振兴战略在平湖落地见效、开花结果。 深化"股权分红"。把农村乱搭建管理、垃圾分类减量、生猪散养监管等社会治理难点工作,纳入农村每家每户的"善治积分",在保障村民基本法定权益基础上,将农户股权收益分配与积分奖励相挂钩,发挥这一模式的正向激励和反向约束作用,规范引导村民的行为,提前预防可能出现违章搭建、生猪散养等问题引发的矛盾纠纷和涉稳事项,有效破解农村治理中的难点、堵点和痛点问题,让广大农户既有面子、又有票子,这一做法得到了省委车俊书记的点赞。深化"同心参治"。以"一约两会三团"(村规民约,村民议事会和乡贤参事会,百事服务团、法律服务团、道德评议团)为主抓手,发挥农村乡贤的威信、威望和正能量,突出乡贤在农村基层社会治理中的引领作用,夯实乡贤统战工作组织体系、工作体系、制度体系三项基础工作,推出"千名乡贤帮千事""千名乡贤助千项""千名乡贤帮千户"三大行动,有力地深化了三治融合、助推了乡村振兴。

高质量发展需要高水平治理,高水平治理推动高质量发展。只有不断加强和创新基层社会治理,高水平推进县域治理现代化,才能保障人民安居乐业、社会安定有序。一是高水平推进县域治理现代化,必须坚持党的领导,提升治理的组织力。只有切实加强党对县域治理现代化的全面领导,不断推动党的组织体系与基层治理体系的有机衔接,才能以高水平的党建带动高水平的治理,助推高质量发展。二是高水平推进县域治理现代化,必须强化制度建设,提升治理的创新力。只有坚持用改革的思维、创新的举措,把"最多跑一次"等理念,运用到县域治理现代化的顶层设计、举措落地等各环节、全链条,才能最大限度把制度优势转化为治理效能。三是高水平推进县域治理现代化,必须突出为民导向,提升治理的向心力。只有坚持以人民为中心,构建起人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,基层社会治理才会拥有无穷的力量源泉。四是高水平推进县域治理现代化,必须坚持依法治市,提升治理的保障力。只有坚持用法治思维、法治方式,一以贯之地推进依法治市建设,才能真正有效地深化治理、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险。五是高水平推进县域治理现代化,必须用好科技手段,提升治理的支撑力。只有结合现代科技手段,才能更好地推动精细管理、精准施策、精确发力,有助于提升县域社会治理的整体治理效能。

二、工作思路

深入贯彻党的十九届四中全会、省委十四届六次全会和嘉兴市委七届八次全会精神,结合平湖实际,创造性地抓好落实,继续深耕基层党建,深化基层治理,高水平推动县域治理体系更完善、治理能力再提升,勇当县域治理现代化的排头兵,探索一条具有平湖特色的县域治理现代化新路子。

一是强化源头治理,夯实基层基础。坚持重心下移、服务下沉、力量下倾,推进基层善治。一方面寓管理于服务之中,扎实开展"网格连心、组团服务",做好网下网上、面对面的服务群众工作,努力打造党群干群关系最融洽市;另一方面坚持以人民为中心,扎实推进两个批次的初心行动,用好平湖基层治理六个创新品牌经验,强化制度约束,形成长效机制,实实在在地解决好基层社会治理中的难题。

二是强化综合治理,构建核心体系。聚焦社会矛盾纠纷调处化解这一重点,以县级社会治理综合指挥服务中心(信访超市)为龙头、镇街道"四个平台"为支撑、村社区"全科网格"为基础,加快构建集流转交办、动态管理、预测预警、科学决策、闭环调处于一体的县域社会治理三级指挥体系、精细管理体系和防控处置体系,不断提升战术水平。同时,严格按照上级部署,深化政法领域体制性、机制性、政策性改革,推进三治融合、三社联动,不断提高县域社会治理的社会化、智能化、专业化水平。

三是强化依法治理,减少矛盾纠纷。坚持依法行政,深化法治平湖建设,减少和杜绝征地拆迁、三改一拆等重点领域的程序违法,从源头上减少矛盾纠纷的产生。打响"息事无讼"品牌,深入贯彻习近平总书记关于"把诉讼纠纷解决机制挺在前面"的重要指示精神,大力抓好基层调解员队伍建设,扎实推进"无讼"村社区创建工作,使矛盾纠纷少流入诉讼渠道和信访渠道。推进法治信访,全面压实信访工作责任制,严格按照"三到位一处理"原则,以解决问题为导向,抓好初信初访、信访积案化解两头,推动信访事项从"程序终结"向"案结事了"转变,努力实现"小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交、接访在县里"的目标。

四是强化系统治理,防范风险隐患。继续深化"一体两翼三基四联"的基层社会治理防控体系建设,抓早抓小、预警预防。针对一般性风险隐患,通过公共安全领域"三督查""三查三整治"等行动,加强部门联动,狠抓整改落实,着力解决好消防安全、生产安全等公共安全领域的突出隐患问题。针对重大风险隐患,继续盯牢《平湖市重大风险隐患防控工作责任清单》,坚决扛起属地主体责任,全力打好重大风险隐患防范和化解、扫黑除恶专项斗争决胜之年、重大活动维稳安保"三大攻坚战",着力打造中国最平安城市,为金平湖新崛起创造更加安全稳定、公平公正、充满活力的社会环境。